EAD lista 6 1

Dane clu:

T XY X2 PP, Py
5 1 1 1 1
5 2 1 3 1
5 3 2 1 1
1 4 2 2 1
4 4 3 3 2
2 5 3 3 3
5 5 1 3 2
1 6 3 1 3
6 6 3 3 2
T7T 2 1 2
8 8 2 2 2
2 10 2 2 3

. 3 9 1 2 3 |

1. X = [ Xt X2 } jest macierzg danych. Kolumny Py, P, P; wskazuja
na trzy sposoby podziatu tych danych na trzy grupy 1,21 3.

1.1 Narysuj trzy wykresy, ilustrujace te podzialy. Ocen wizualnie, ktéry
z nich uwazasz za najlepszy.

1.2 Dla kazdego podziatu oblicz:

1.2.1 srodki cigzkosci grup

1.2.2 bezwtadno$¢ miedzygrupowa Jy, i bezwladno$é wewnatrzgrupowa
Jw. Ocent na ich podstawie, ktory z z tych podziatow jest najlepszy. Czy
zgadza sie to z oceng z punktu 1.17

1.3 Kazdy podziat popraw metoda Woronoja (k- $rednich) aby uzyskaé
najlepszy mozliwy podzial.

1.3.1 Narysuj trzy wykresy, ilustrujace te podziaty.

1.3.2 Sposréd tak uzyskanych podzialéw wybierz najlepszy.

Dane earthquake

[Zr()dlo: J. Cwik, J. Mielniczuk: Statystyczne systemy uczqce Sie -Cwiczenia
w oparciu o pakiet R, Oficyna Wydawnicza PW, Warszawa, 2009]

zawieraja trzy zmienne:

popn - wskazuje w jakich warunkach zbierano dane: equake - zbierane w
czasie trzesienia ziemi, explosn - zbierane w czasie wybuchu podziemnego

body - predko$¢ przemieszczania sie fali podziemnej

surface - predkos¢ przemieszczania sie fali powierzchniowej

2.1 Oblicz macierz kowariancji danych oraz $rodki ciezkosci w obu gru-
pach.

2.2 Zmajdz wspohrzedne wektora dyskryminacyjnego.

2.3 Wyskaluj ten wektor tak, aby 100 bylo warto$cia progowa. Na jaka
grupe wskazuja punkty, ktérych iloczyn skalarny z wektorem dyskryminacyj-
nym jest mniejszy niz 1007

2.4 Narysuj wykres zawierajacy dane (body, surface) z punktami o réz-
nych kolorach dla grup equake i explosn.Narysuj na wykresie prostg dyskry-
minacyjna, oddzielajaca obie grupy. Ktére punkty danych zostaty Zle zakla-
syfikowane?



